



■记者 林春长/文 林双伟/摄

眼下正是橄榄丰收季节,闽清县梅溪镇梅埔村的种植户忙得不亦乐乎,体验采摘乐趣的游客也络绎不绝。

近年来,梅埔村在发展特色农业的同时,引入农文旅融合项目,有效带动农民增收,助推美丽乡村建设进程。“中国橄榄第一村”焕发出更大的生机与活力,成为乡村振兴的典范。



种植户分拣橄榄。

## 依托特色产业优势,引入农文旅项目,成为乡村振兴样板村 闽清梅埔:中国橄榄第一村

### 村庄有“颜值”

梅埔村位于梅溪镇东北部,距闽清县城5公里。这里东临闽江,山峦叠翠,土地肥沃,自然环境优美。

走进梅埔村,道路宽敞洁净、民居错落、凉亭、广场、公园点缀其间。闽江之畔,绿油油的橄榄树一眼望不到头。

村庄“颜值”的提升,源于当地大力推行村级事务服务清单制度。

2021年底,梅埔村启动乡村环境整治工程(一期)项目工程。项目确定了,资金到位了,具体工作如何开展?村两委依托试行版《闽清县村级事务小微权力清单及规程指南》,按照“四议两公开”程序办事,最终决定在上梅埔、下梅埔等自然村各建一个凉亭,并修缮旧公园和文化长廊等。

在治理体系方面,梅埔村积极参与福州市域层面乃至闽台经济合作区的发展与规划,完善村域治理体系,提升村庄环境质量、人民生活质量、经济发展质量和综合竞争力,建设生态文明、和谐宜居、人口集中、产业集聚、特色彰显的村庄。

2021年,梅埔村被评为“福州市乡村振兴中级版试点村”,2022年被授予“一村一品”省级示范村、乡村治理省级示范村、乡村振兴四星级村等荣誉称号。



梅埔村新貌。

### 小青果成“致富果”

梅埔村得天独厚的地理优势使其成为橄榄种植的理想地点,当地村民早在百年前就开始种植橄榄。如今梅埔村更是成为全国橄榄主产区核心区,被誉为“中国橄榄第一村”。全村现有橄榄种植面积6500亩,橄榄年产量超过3000吨。

经过多年的发展,梅埔村一个个橄榄园排列有序,成方连片。科学规范的种植不仅提高了橄榄的品质和产量,还为当地的农业产业化发展奠定了基础。

近年来,梅埔村更是不断推进种植技术和管理模式的创新。在橄榄种植大户的示范引领下,不少橄榄种植户开展优质橄榄品种选育、引进工作,不断扩大橄榄种植面积。梅埔村的橄榄曾在橄榄节拍卖会上拍出每公斤2000多元的天价。

凭借得天独厚的自然条件和

品种不断优化,当地出产的橄榄口感爽脆、回味甘甜,深受省内及广东、浙江等地消费者喜爱。

在橄榄种植向规模化发展的同时,梅埔村积极开发橄榄深加工产品,如橄榄露、橄榄茶等高附加值饮品。

据梅埔村党支部书记黄荣介绍,2022年,全村生产总值达8000多万元,其中,橄榄集中种植区白龙江自然村的种植户年均收入达20万元以上。可以说,小小青果已成为当地村民名副其实的“致富果”。

接下来,梅埔村将按照“集中联片、规模发展、突出特色”的思路,建成橄榄生态可持续发展种植示范区,推动传统农耕生产朝集约化、规模化方向转型,依托农民专业合作社打造橄榄加工类龙头企业,建设橄榄科技服务中心,推动橄榄产业园等配套项目建设。

### 农文旅项目有特色

梅埔村还发挥特色农业产业优势,积极发展农文旅融合产业。

坐落于梅埔村的“云溪漫谷”国际康养小镇项目总投资75亿元、占地面积55.8万平方米,是闽清县最大的文旅投资项目。该项目以“度假小镇”的标准进行打造,规划建设国际时尚花街、五星级度假酒店、橄榄儿童研学景区、宝马艺术馆、5大古法养生溪谷、15个康养文化主题村落、22个乡村艺术馆等。

“云溪漫谷”一期项目自去年投入运营后,游客纷至沓来,不仅进一步提升了村庄“颜值”,增加了村民的收入,也带动了村庄相关产业的发展。

“云溪漫谷”项目积极融入乡村发展战略,助力当地优势橄榄产业做大做强。该项

目打造了千亩橄榄研学亲子公园,让游客体验采摘的乐趣。当地一些种植户摇身变为“讲师”,为小朋友讲述小小青果的奥秘,传承闽清橄榄种植的悠久历史。

“我们将闽清橄榄产品推广到集团在全国其他城市打造的乡村振兴项目中,进一步提升闽清橄榄的知名度。”“云溪漫谷”项目投资方相关负责人说。

此外,依托“橄榄第一村”的美誉和优势,梅埔村举办橄榄文化节等节庆活动,丰富游客活动内容的同时,持续提升村庄的知名度。

通过完善基础设施、发展特色农业产业、引入农文旅融合项目,梅埔村实现了从“橄榄第一村”到“乡村振兴样板村”的提升。



“云溪漫谷”国际康养小镇一隅。

### 交通小贴士

从福州城区出发,经福银高速,从梅溪收费站下高速,经308省道可到梅溪镇梅埔村。

梅埔村青山面江,自然环境优美。